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Kontroller at oppgavesettet er komplett far du begynner d besvare spgrsmalene.

Oppgave 1teller 40 % av oppgavesettet. De resterende oppgavene teller likt.

Oppgave 1

30 flervalgsoppgaver—Se vedlegg 1, avkrysses oglegges ved besvarelsen



Oppgave 2

a) Tegn strukturformler for forbindelsene 1 —3 og skriv systematisk navn for forbindelsene 4 —6.

1. metanol
2. 4-metylpentan-2-ol
3. Butansyre
4. NN
0]
5 ‘!’.J CH
H3C/ \O/
)
6 Ho\’(\/\)L
OH
o]
Svar:
i
1. metanol H-G-OH
H
CH, OH
2. 4-metylpentan-2-ol /I\/J\
o
3. Butansyre H=G - C=C-COOH
H H H
NN
4, pentan
I
C CH;
H3C/ \0/
5. metyletanat (eller metylacetat)

6. HOMOH heksan-1,6-disyre (eller bare heksandisyre)



b) Viblanderstoff 1 og 3 fra oppgave a) og tilsetterlitt konsentrert svovelsyre. Hva blir
produkteneidenne reaksjonen oghvakalles denne typen reaksjon.

Svar: Produktene eren ester (metylbutanat) og vann. Reaksjonstypen er en kondensasjonsreaksjon.

Oppgave 3

a) |forspket«Liktlgserlikt» servipahvordan ulike forbindelserlgsersegide to Igsemidlene
vann og parafinolje. | hvilket av de to Igsemidlene forventer du at kaliumklorid, oktan-1-ol,
metanol ogfast jod Igsersegbest? Begrunn svarene dine.

b) Vitennerpaoktan-1-ol oglar den brenne medtilstrekkelig oksygentilgang. Hva blir
produktene i reaksjonen? Skriv balansert reaksjonslikning.

Svar: a)

Kaliumklorid Igser segivann fordi deter etsalt somer bygd opp avionerogsom derforvil kunne
Igse segiet polartlgsemiddel somvann. Kaliumklorid Igses ikke i parafinoljesom er et upolart
Igsemiddel.

Oktan-1-ol: Molekylene i dette stoffet er upolare med enliten polargruppe i enden. DetIgsesi
parafinolje someretupolart Igsemiddel. Denlille polare gruppenienden avmolekyletersaliteni
forholdtil resten avmolekyletat denikke harbetydningforlgseligheten. Oktan-1-ollgsesikke i vann
sidendeteret upolart molekyl ogvanneret polart Igsemiddel.

Metanol er blandbarmedvannialle forhold. Den polare OH-gruppen utgjgren stordel av molekylet,
og metanol lgserserderforbestivann.

Fast jod er bygd opp av l,-molekylersomerheltupolare siden de toatomene erlike. Fastjod Igses
derforidenupolare parafinoljen oglite i vannsomer polart.

b)
Produktene vifarved fullstendig forbrenning av oktan-1-ol er karbondioksid og vann.

CgHi,OH(I) + 120,(g) -  8CO,(g) + 9H,O(g)

Oppgave 4

a) Beskrivmonomerersom kan brukestil 3 lage polymererved kondensasjonsreaksjon. Nevn to
eksemplerpa polymerersomerlagetved kondensasjonsreaksjon.
Svar: Kondensasjonspolymererdannes av monomerer med en funksjonellgruppe i hverende.

Polyestererlagetavendisyre ogendiol som monomerer. Polyesteren PET er lagetav etan-1,2-diol



og benzen-1.4-dikarboksylsyre. Polyamid erlaget av monomerenedisyre og diamin. Nylon eret
polyamidsom erlagetav heksan-1,6-disyre og heksan-1,6-diamin.

b) Nevnettvannlgseligogettfettlgseligvitamin, og beskriv kort hvilken funksjon de to
vitamineneharikroppen.
Svar: C-vitamin ervannlgselig. C-vitamin fungerer som antioksidanti kroppen, beskyttervisse stoffer
i cellene mot abli gdelagt ved oksidasjon. Enannen viktig funksjon erat C-vitamin reduserer Fe**til

Fe*, som kroppen kan ta opp.

A-vitamin erfettlgselig. Detregulerer cellevekst og differensiering og har betydning forsynetisvak
belysning.

Oppgave 5

Kompetansemaletter 10. arstrinn:
Elevene skal undersgke hydrokarboner, alkoholer, karboksylsyrer og karbo hydrater, beskrive stoffene
og gi eksempler pd fremstillingsmater og bruksomrdder

KompetansemaletterVg1:
Elevene skal gjennomfare enkle kiemiske pdvisninger av neeringsstofferimatvarer og gjgre rede for
observasjonene

a) Tilhgyre vises enstrukturformelforglukose. Tegn enforenklet modell av
glukosemolekylet som du vil bruke i din undervisning. Forklar hva du vil
bruke modellentil oghvorfordeneregnettil dette. Oppgi arstrinn for
undervisningen.

Svar: Herer det mange riktige svar. Besvarelsen ma inneholde en forenklet modell
av glukose, enforklaring pd hva modellen skal brukes til, og hvorforden eregnet il dette.
Besvarelsen mainneholde informasjon om hvilket arstrinn undervisningen gjelder.

| Kjemiforlaerere trekkes det frem at modellen eleven far presentert bgrveere sa enkel som mulig,
og at densamme modellen bgr brukesi ulike sammenhenger.

b) En misoppfatningblantelevereratFehlings- og Benedicts I@sning kun paviser
monosakkarider. Beskriv kort hvordan du som lzererkan jobbe ford unnga denne
misoppfatningen.

Svar: | denne oppgaven vilflere ulike svar kunne gi uttelling.

Mange laerebgkerleggeropptil at man bruker Fehlings- eller Benedicts Igsning til a skille mellom
glukose og sukrose. For 3 unnga misoppfatningen om at Fehlings- og Benedicts Igsning kun paviser
monosakkariderkan man gjgre elevforsgk der ogsalaktose inngar. Daserelevene at man ogsa kan fa



positiv Fehlings og Benedicts test med disakkarider. Forsgket «karbohydrater» er et eksempel pa et
slikt elevforsgk.

c) Forklarkort hvorfornoen disakkarider som laktose reduserer Fehlings- og Benedicts Igsning,
mens andre, som sukrose, ikke gjgrdet.

Svar: | laktose kanenav ringene i disakkaridet dpnes og aldehydgruppen vil redusere Fehlings eller
BenedictsIgsning. | sukrose kaningen avringene dpnes ogvirkerderforikke reduserende. Den
reduserendedelenibegge ringene deltari bindingen mellomringeneslikatringene blir1ast. Dette
kan illustreres medto knyttnever med tommelen ut. Tommelen representerer dendelenavringen
som kan apnes. Sukrose: hendene knyttes sammen med beggetomlene mot hverandre. Laktose:
hendene kyttes sammen med entommel ogentommel uttil siden.

Oppgave 6

a) Hvilke typerforbindelserviserde tre strukturformlene1 -3

Svar: triglyserid

CH,OH CH,0H CH,OH CH,0H CH,OH CH,OH
o} o) 0 o) o) 0

" \OH ‘o’ \OH o/ \OH o \OH '5"\OH o/ \OH o

oH  Svar: polysakkarid (amylose)

|
H,N—C—-COOH

|

H

Svar: aminosyre



b) Beskrivkorthvordan man kan pavise minsttre ulike naeringsstofferi melk eller melkepulver.
Beskriv hvilke stoffer som brukesi de ulike pavisingene og hvordan en positivtestogen
blindtestserut.

Karbohydrater

Testmed Fehlings Igsning/Benedicts I@sning: Testen paviser reduserende sukker, og vi far positiv test
med blantannetalle monosakkarider og disakkaridene maltose oglaktose. | melk finnes disakkaridet
laktose. Vi vil fa positiv Fehlings test/Benedicts test. Testen utfgres ved dta noendrapermelkeller
litt melkepulveriet par mL Fehlings/Benedicts I@sningi et rgr og varme opp blandingenivannbad.
Rpret ma ikke varmes oppi flamme pga. fare forstgtkoking og dermed sprut av sterk basisk Igsning.
Fargeendringfrablatttil redt/oransje viser positiv test. Bla kobber(ll) ioner reduseres til
kobber(l)ioner somfelles ut som Cu,0 i den basiske Igsningen. Det reduserende sukkeret blir oksidert.
Blindtest:ingen fargeendring dvs. bla Igsning.

Proteiner

Biuret-test brukestil pavisningav proteiner. | en basisk Igsning med kobber(ll)ioner danner
kobber(ll)ionene etlilla-farget kompleks med proteinener. Det finnes flere forskjellige proteineri
melk og melkepulver. Vivil fa en positiv reaksjon med biuret-testen pa melk og melkepulver. Et par
mL natronlut tilsettes noen draper melk eller litt melkepulver og noen draper kobber(ll)sulfatlgsning.
Vifarenfargeendringtil lillahvis testen er positiv. Blindtesten er bla.

Utfellingav kaseini surlgsning godtas ogsd som pavisningav proteineri melk.
Fett

Ekstraksjon (i fast stoff, ikke i flytende melk) med et av Igsningsmidlene etanol, propanol eller aceton.
Derettersepareres Igsningsmiddelet framelkepulveret ved filtrering. Tilsetting av vann til filtratet gir
blakking hvis deterfetttilstede, ingen endring hvis detikke erfetttilstede.



Vedlegg 1 - Leveres inn sammen med besvarelsen

Kandidatnummer:

Eksamen i KIM0200V — Organisk kjemi i naturfag

Eksamensdato og tid: 15.06.2016, kI 11.00 — 15.00

Oppgave 1 - 30 flervalgsoppgaver

Hvertspgrsmal har ett riktig svar. Krysses detav pa mer enn ettalternativietspgrsmal, gisdet
automatisk 0 poengforspgrsmalet.

1. Pafareetikettenstardetnesten alltid FARE eller ADVARSELi naerheten av farepiktogrammet.
Hva kalles dette ordet?

Fareord
Sikkerhetsord
Varselord
Utropsord

o O O O

2. Skolensstoffkartotek er

ensamlingavalle sikkerhetsdatabladene skolen har

ensamlingav skolens sikkerhetsdatablad oginformasjonsblad
enliste overskolen merkepliktige kjemikalier

enliste overskolens kjemikalier, merkepliktige ogikke merkepliktige

O O O O

3. Benedictslgsningkan brukes til askille

monosakkariderfradisakkarider
glukose frasukrose

fruktose fraglukose
karbohydraterfraproteiner

O O O O

4. P3laboratoriet hardulatt spytt reagere medstivelse. Detvarfora
pavise stivelsen medjod

o letteredfalgststivelsenivann
o viseat enzymerispyttetspalterstivelsen
o pavise stivelse med Benedicts Igsning



Det brukes mange begreper om gassene vi utvinner fra Nordsjgens olje - og gassforekomster.
Hva er riktig?
tgrrgass er hovedsakelig propan

o naturgasser hovedsakeligetan
o vatgasser hovedsakeligmetan
o naturgasser hovedsakeligmetan

Den ubalanserte likningen for fullstendig forbrenning av propan er:
Ci;Hs + O, CO,+ H,0
Hvilket sett av koeffisienter erriktig, regnet fravenstre til hgyre i likningen?

1,2, 3,4
2,10, 6, 4
1,5,3,4
3,5,3,2

O O O O

Hvilket utsagn er riktig om CH;-CH=C(CH3)-CH;?

finnessomen cis-forbindelse og en trans-forbindelse
er et mettet hydrokarbon

er etugrenethydrokarbon

er enstrukturisomertil pent-1-en

O O O O

Hva er IKKE riktigom de tre forbindelsene a, b og c?

H3C CH} H}C H
C=C \C —C
H H H CHj
@ b

H CH, — CH3
\
/C —C

H H

a og c er strukturisomere forbindelser
aogb erstereocisomere forbindelser
a hetercis- but-2-en

o O O O

¢ hetertrans-but-1-en



10.

11.

12.

13.

14.

Hva er IKKE riktigom denne forbindelsen?
NSNS

denerenC18:2 fettsyre
denerenomega-6-fettsyre

den har hgyere smeltepunkt enn stearinsyre, C18:0
deter enflerumettetfettsyre

o O O O

Hva er IKKE riktig om et diglyserid?
dethar to —OH-grupperi molekylet

o detabsorberesitarmen
o detkan virke som emulgator
o deterdannetav to fettsyremolekyler og ett glyserolmolekyl

En leppepomade

o inneholdervannogvoks
o inneholder polare stoffer
o inneholdervoks ogfett
o erlgseligivann

| kroppenvarhar proteinerulike oppgaver. Proteiner kan IKKE
o bygge opp muskelvev ogbindevev

o virkesomenzymer

o veere sptstoffer

o vereenergikilde

Nar to aminosyrerbindersegsammen...

o dannesetprotein

o garen —OH-gruppe fraden ene aminosyren sammen med et H-atom fraden andre til
vann
dannesbindingen —CHO—N—
skjerdeten hydrolyse

Hva er IKKE riktigom peptider og peptidbinding?

o iettripeptiderdettre peptidbindinger

o peptidbindingen dannes narvannspaltesavfra en aminogruppe og en karboksylgruppe
o peptidbindingen omfatteratomgruppen —CO—NH—

o ettetrapeptiderbygdoppavfire aminosyrer



15. Hva kan du siom forbindelsen?

s
CHS—(':-I— CH;-COOH

denheter2-aminobutansyre
denerenforbindelse sominngariproteiner
denharto funksjonelle grupper

o O O O

denerulgseligivann

16. Hva kan formelen C¢H,,0¢ IKKE stafor?

glukose
o heksose
o ketose
o sukrose

17. Hvilketutsagn om fruktose erriktig?

OH H

denneringformen viseralfa-formen
fruktose eren ketopentose
fruktose erenaldoheksose

O O O O

—OH-gruppen pa C6 deltarireaksjon med glukose narsukrose dannes

18. Nar glukose reduseres til sukkeralkoholen sorbitol er detaldehydgruppen pa Cliglukose
som reduserestil enalkoholgruppe. Hvaerriktig formel for sorbitol?

C6H1206
C6H1207
C6H1306
C6H1406

o O O O



19. Dentsukkerfrie pastillerinneholder «Sgtstoffer (maltitol, sorbitol, xylitol 6%, aspartam) ...»
Hvilket utsagnerriktig?

sptstoffenegirikke energi

de fire sgtstoffene ersukkeralkoholer

i sorbitolmolekylet erdetseks OH-grupper
sptstoffenekan skade tennene

o O O O

20. Hvilke stoffgruppertilhgrerforbindelsene?

OH ITl //O @)
)\( A H C)J\CH
H H 3 3
VN
on o~ A

1 eren alkohol og3 et aldehyd
2 etketon og 4 enkarboksylsyre
3 eren alkohol og6 et salt

O O O O

5 eren esteroghb et salt

21. Forbindelsen CH;CH,COOCH; kan dannesien reaksjon mellom ...
etansyre ogetanol

o propansyre og metanol
o propansyre ogetanol
o etansyre og metanol

22. Strukturformelen til sitronsyre er:

0 7
0
~ Z
C—CH,—C—CH,—C
HO~~ 2 ? "NOH
C
/ N\
HO O

Hva er IKKE riktig om sitronsyre? Den ...

brukes som et tilsetningsstoff (E330)
er entrikarboksylsyre

er enumettetkarboksylsyre

er en hydroksykarboksylsyre

O O O O



23. Hvaer fortellerdenne strekformelen?

OH

karbonkjeden ergrenet med en metylgruppe paC3
deter 4 C-atomerimolekylet
deter 11 H-atomeri molekylet

o O O O

navneterpentan-2-ol

24. Hva erriktigomde tre alkoholene?
a) butan-1-ol
b) butan-2-ol
c) 2-metylpropan-2-ol

i molekylformlene erdettre C-atomer
a) og b) er stereoisomere forbindelser
a) og c) erstrukturisomere forbindelser
a) har lavere kokepunktennc)

0 O O O

25. Hvilketutsagn omalkoholene erIKKE riktig?

1. C,HsOH
2. C17H350H
3. C30HssOH

o hvismindreenn1g av et stoff (heralkohol)Igsesi 100 mL vann, siervi at stoffeter
ulgselig
nr. 3 har konsistens som voks
nr. 1 erdenav de tre alkoholene som|gsersegbestivann
nr. 2 erulgseligivann

26. Hvor mange strukturisomerealkoholer harformelen C,H;OH
o 2

o 3
o 4
o 5



27.

28.

29.

30.

Her et utsnitt av polymeren Teflon:
— CF,—CF,—CF,—CF,—CF,—CF,—CF,—
Hvilket utsagnerriktig?

formelenformonomereninneholder 1C-atom og 2F-atomer
monomeren hetertetrafluoreten

monomeren heter fluoreten

denrepeterendeenheten har 2 C-atomer og 2F-atomeriformelen

O O O O

PE fremstilles pato mater, og detgir to littforskjellige plasttyper: PE-LD og PE-HD.
Nar PE-LD fremstilles, dannes det sidekjeder pa de lange kjedene, og det far fglger.
Hva er IKKE riktigom PE-LD og PE-HD?

PE-LD blir brukti tauverk og harde flater

bindingene (midlertidige dipolbindinger) mellom kjedene i PE-LD blir noe svakere
PE-LD blirblgtere
kjedene leggersegikke sa naerhverandre i PE-LD, og tettheten blirmindre

o o O O

En generell formel fordenrepeterende enheteni mange polymere somerlagetved
addisjonsreaksjoner, er:

A\
7T
H H

n
Hva star X for?

kloridioni PVC, polyvinylklorid
etylgruppe i PE, polyeten
metylgruppe i PP, polypropen
metylgruppe i PVA, polyvinylalkohol

O O O O

Hva er IKKE riktigom mineralstofferi mat?

kalsiumimelkerviktigforbeinvevet
fosforinngarifosfolipidericellemembraner
denviktigste kilden til jern er smgr

o
o
o
o jerntrengsfor a danne hemoglobin






Vedlegg 2 - Periodesystemet

L 18
1 2
1s H He
1 2 1.008 13 14 15 16 17 4.003
hydrogen helium
3 4 5 6 7 8 9 10
2s| Li Be 2p B C N (0] F Ne
6.941 9.012 10.81 12.01 14.01 16.00 | 19.00 | 20.18
litium beryllium bor karbon nitrogen oksygen fluor neon
11 12 13 14 15 16 17 18
3s| Na Mg 3p| Al Si P S cl Ar
22.99 2431 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 26.98 28.09 30.97 32.07 | 35.45| 39.95
natrium | magnesium aluminium silisium fosfor svovel klor argon
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
4s K Ca |(3d Sc Ti \'} Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn |4p| Ga Ge As Se Br Kr
39.10 40.08 44.96 47.87 50.94 52.00 54.94 55.85 58.93 58.69 63.55 65.41 69.72 72.64 74.92 78.96 |79.90 | 83.80
kalium kalsium scandium titan vanadium krom mangan jern kobolt nikkel kobber sink gallium germanium arsen selen brom krypton
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
5s| Rb Sr |4d Y Zr Nb Mo Tc Ru Rh Pd Ag Cd [5p| |In Sn Sb Te I Xe
85.47 87.62 88.91 91.22 92.91 95.94 (98) 101.1 102.9 106.4 107.9 112.4 114.8 118.7 121.8 127.6 |126.9| 131.3
rubidium | strontium yttrium zirkonium niob molybden technetium | ruthenium rhodium palladium sglv kadmium indium tinn antimon tellur jod xenon
55 56 57-71 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86
6s| Cs Ba |5d Hf Ta w Re Os Ir Pt Au Hg (6P| TI Pb Bi Po At Rn
132.9 137.3 Lantanoidend  17g 5 180.9 183.8 186.2 190.2 192.2 195.1 197.0 200.6 204.4 207.2 209.0 (209) | (210) | (222)
cesium barium hafnium tantal wolfram rhenium osmium iridium platina gull kvikksglv thallium bly vismut polonium astat radon
87 88 89-103 104 105 106 107 108 109 110 111 112 114 116
7s| Fr Ra |6d Rf Db Sg Bh Hs Mt Ds Rg Uub |7p Uuq Uuh
(223) | (226) Aktinoiden| (261) (262) (266) (264) (277) (268) (281) (272) (285) (289) (292)
francium radium € rutherfordium|  dubnium seaborgium bohrium hassium meitnerium | darmstadtium| rgntgenium | ununbium ununkvadium ununheksium
57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71
4f La Ce Pr Nd Pm Sm Eu Gd Tb Dy Ho Er Tm Yb Lu
138.9 140.1 140.9 144.2 (145) 150.4 152.0 157.3 158.9 162.5 164.9 167.3 168.9 173.0 175.0
lantan cerium praseodym neodym promethium samarium europium | gadolinium terbium dysprosium | holmium erbium thulium ytterbium lutetium
89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103
5f Ac Th Pa U Np Pu Am Cm Bk cf Es Fm md No Lr
(227) 232.0 231.0 238.0 (237) (244) (243) (247) (247) (251) (252) (257) (258) (259) | (260)
actinium thorium protactinium uran neptunium plutonium americium curium berkelium | californium | einsteinium | fermium |mendelevium | nobelium | lawrencium




